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Super vs. Iper Ammortamento

SUPER AMMORTAMENTO

Beneficiari

Tutti i soggetti titolari di reddito 
d’impresa, comprese le imprese 
individuali, con sede fiscale in Italia, 
incluse le stabili organizzazioni di imprese 
residenti all’estero, indipendentemente
dalla forma giuridica, dalla dimensione 
aziendale e dal settore economico in 
cui operano

nonché professionisti ed enti non 
commerciali

IPER AMMORTAMENTO

Beneficiari

Tutti i soggetti titolari di reddito 
d’impresa, comprese le imprese 
individuali, con sede fiscale in Italia, 
incluse le stabili organizzazioni di imprese 
residenti all’estero, indipendentemente
dalla forma giuridica, dalla dimensione 
aziendale e dal settore economico in 
cui operano
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Super vs. Iper Ammortamento
SUPER AMMORTAMENTO

Investimenti ammissibili

Beni MATERIALI, acquisiti nuovi dopo 
il15 ottobre 2016 ed entro il 31 dicembre 
2017, anche in leasing

IPER AMMORTAMENTO

Investimenti ammissibili

A) Beni MATERIALI quali:

•beni strumentali il cui funzionamento è controllato da 
sistemi computerizzati o gestito tramite sensori e 
razionamenti;

•sistemi per l’assicurazione della qualità e della 
sostenibilità;

•dispositivi per l’interazione uomo macchina e per il 
miglioramento dell’ergonomia e della sicurezza del 
posto di lavoro in logica 4.0.

B) Beni IMMATERIALI (SW e sistemi IT)
accompagnati da investimenti nei Beni 
MATERIALI

acquisiti nuovi nel 2017, anche in 
leasing

e con il requisito della

INTERCONNESSIONE
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INTERCONNESSIONE

Si ottiene attraverso:

• scambi di informazioni con 
sistemi interni e/o esterni

• identificazione univoca mediante 
l’utilizzo di standard di 
indirizzamento 
internazionalmente riconosciuti 
(es: indirizzo IP)
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Super vs. Iper Ammortamento
SUPER AMMORTAMENTO

Agevolazione

Supervalutazione del 140%

IPER AMMORTAMENTO

Agevolazione

A)Beni MATERIALI

Supervalutazione del 250%

B) Beni IMMATERIALI

Supervalutazione del 140%

Aumento la «visibilità fiscale» dell’investimento ovvero 

la sua deducibilità
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Caso – Investimento 1

•Interfacce uomo-macchina (HMI) 
intelligenti che coadiuvano l’operatore 
a fini di sicurezza ed efficienza delle 
operazioni di lavorazione, 
manutenzione, logistica

•SW connesso

€ 200.000,00 

€ 50.000,00
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Ipotesi di acquisto cespite: Bene Industria 4.0 Aliquote IRES

Costo Storico del bene: 200.000,00                                           2017 24,00%

Costo Storico maggiorato del 150%: 500.000,00                                           2018 24,00%

Anno acquisto del bene: 2017 2019 24,00%

Aliquota ammortamento fiscale 15%

Data inizio ammortamento: 2017

Primo anno 1/2 aliquota no

Piano di ammortamento in ipotesi di "Iper-ammortamento (250%)"

Esercizio Costo storico+150% Aliquota fiscale Amm.to fiscale F.do amm.to iniziale Fondo amm.to finale Valore netto contabile Deduzione 

500.000,00

2017 500.000,00                                           15,00% 75.000,00                          -                                           75.000,00                              425.000,00                         18.000                                               

2018 500.000,00                                           15,00% 75.000,00                          75.000,00                               150.000,00                            350.000,00                         18.000                                               

2019 500.000,00                                           15,00% 75.000,00                          150.000,00                            225.000,00                            275.000,00                         18.000                                               

2020 500.000,00                                           15,00% 75.000,00                          225.000,00                            300.000,00                            200.000,00                         18.000                                               

2021 500.000,00                                           15,00% 75.000,00                          300.000,00                            375.000,00                            125.000,00                         18.000                                               

2022 500.000,00                                           15,00% 75.000,00                          375.000,00                            450.000,00                            50.000,00                           18.000                                               

2023 500.000,00                                           15,00% 50.000,00                          450.000,00                            500.000,00                            -                                        12.000                                               

2024 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2025 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2026 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2027 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

TOT. 500.000,00                        TOT. 120.000                                             

Maggiorazione costo 

ammortizzabile
150,00%

Piano di ammortamento in ipotesi di ammortamento standard

Esercizio Costo storico Aliquota fiscale Amm.to fiscale Fondo amm.to iniziale Fondo amm.to finale Valore netto contabile Deduzione

200.000,00

2016 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          -                                           30.000,00                              170.000,00                         7.200                                                 

2017 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          -                                           30.000,00                              170.000,00                         7.200                                                 

2018 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          30.000,00                               60.000,00                              140.000,00                         7.200                                                 

2019 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          60.000,00                               90.000,00                              110.000,00                         7.200                                                 

2020 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          90.000,00                               120.000,00                            80.000,00                           7.200                                                 

2021 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          120.000,00                            150.000,00                            50.000,00                           7.200                                                 

2022 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          150.000,00                            180.000,00                            20.000,00                           7.200                                                 

2023 200.000,00                                           15,00% 20.000,00                          180.000,00                            200.000,00                            -                                        4.800                                                 

2024 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2025 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2026 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

TOT. 230.000,00                        TOT. 55.200,00                                         

Vantaggio fiscale 

ottenuto con 

superammortamento

64.800,00                                         
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Ipotesi di acquisto cespite: SW collegato a beni Industria 4.0 Aliquote IRES

Costo Storico del bene: 50.000,00                                             2017 24,00%

Costo Storico maggiorato del 40%: 70.000,00                                             2018 24,00%

Anno acquisto del bene: 2017 2019 24,00%

Aliquota ammortamento fiscale 20%

Data inizio ammortamento: 2017

Primo anno 1/2 aliquota no

Piano di ammortamento in ipotesi di "super ammortamento (140%)"

Esercizio Costo storico+40% Aliquota fiscale Amm.to fiscale F.do amm.to iniziale Fondo amm.to finale Valore netto contabile Deduzione 

70.000,00

2017 70.000,00                                             20,00% 14.000,00                          -                                           14.000,00                              56.000,00                           3.360                                                 

2018 70.000,00                                             20,00% 14.000,00                          14.000,00                               28.000,00                              42.000,00                           3.360                                                 

2019 70.000,00                                             20,00% 14.000,00                          28.000,00                               42.000,00                              28.000,00                           3.360                                                 

2020 70.000,00                                             20,00% 14.000,00                          42.000,00                               56.000,00                              14.000,00                           3.360                                                 

2021 70.000,00                                             20,00% 14.000,00                          56.000,00                               70.000,00                              -                                        3.360                                                 

2022 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2023 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2024 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2025 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2026 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2027 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

TOT. 70.000,00                          TOT. 16.800                                               

Maggiorazione costo 

ammortizzabile
40,00%

Piano di ammortamento in ipotesi di ammortamento standard

Esercizio Costo storico Aliquota fiscale Amm.to fiscale Fondo amm.to iniziale Fondo amm.to finale Valore netto contabile Deduzione

50.000,00

2016 50.000,00                                             20,00% 10.000,00                          -                                           10.000,00                              40.000,00                           2.400                                                 

2017 50.000,00                                             20,00% 10.000,00                          -                                           10.000,00                              40.000,00                           2.400                                                 

2018 50.000,00                                             20,00% 10.000,00                          10.000,00                               20.000,00                              30.000,00                           2.400                                                 

2019 50.000,00                                             20,00% 10.000,00                          20.000,00                               30.000,00                              20.000,00                           2.400                                                 

2020 50.000,00                                             20,00% 10.000,00                          30.000,00                               40.000,00                              10.000,00                           2.400                                                 

2021 50.000,00                                             20,00% 10.000,00                          40.000,00                               50.000,00                              -                                        2.400                                                 

2022 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2023 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2024 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        

2025 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        

2026 -                                                          20,00% -                                       -                                           -                                           -                                        

TOT. 60.000,00                          TOT. 14.400,00                                         

Vantaggio fiscale 

ottenuto con 

superammortamento

2.400,00                                           
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Nuova Sabatini
Beneficiari

Micro, piccole  e medie imprese (MPMI) presenti sul territorio nazionale, 
indipendentemente dal settore economico in cui operano

Investimenti ammissibili

Nuovi beni strumentali, macchinari, impianti, attrezzature, tecnologie digitali (HW e 
SW)

Agevolazione

Contributo in c/interessi in percentuale fissa (2,75%), a prescindere dal costo effettivo 
dell’operazione di finanziamento 

NB: contributo maggiorato (3,575%) per investimenti in 
tecnologie Industria 4.0 e tracciamento e pesatura rifiuti
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Nuova Sabatini
Settore dei Trasporti

Non sono ammessi gli investimenti di mera sostituzione ma solo quelli volti a:

 Realizzare una nuova sede operativa

 Ampliare una sede operativa esistente

 Diversificare la produzione

 Trasformare radicalmente il processo aziendale

E’ agevolabile la diversificazione dell’allestimento e delle caratteristiche 
tecniche dei mezzi, purché comporti un miglioramento nella capacità di 
carico rispetto ai mezzi in uso o una diversificazione delle merci da 
trasportare
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Nuova Sabatini
Finanziamento o leasing su Investimento 1 – Agevolazione

14



+ eventuale intervento del Fondo di Garanzia (fino all’80%)
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Caso – Investimento 2

•Beni MATERIALI strumentali che non 
rientrano nell’ambito 
dell’Iperammortamento

€ 200.000,00 
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Ipotesi di acquisto cespite: Beni materiali strumentali Aliquote IRES

Costo Storico del bene: 200.000,00                                           2017 24,00%

Costo Storico maggiorato del 40%: 280.000,00                                           2018 24,00%

Anno acquisto del bene: 2017 2019 24,00%

Aliquota ammortamento fiscale 15%

Data inizio ammortamento: 2017

Primo anno 1/2 aliquota no

Piano di ammortamento in ipotesi di "super ammortamento (140%)"

Esercizio Costo storico+40% Aliquota fiscale Amm.to fiscale F.do amm.to iniziale Fondo amm.to finale Valore netto contabile Deduzione 

280.000,00

2017 280.000,00                                           15,00% 42.000,00                          -                                           42.000,00                              238.000,00                         10.080                                               

2018 280.000,00                                           15,00% 42.000,00                          42.000,00                               84.000,00                              196.000,00                         10.080                                               

2019 280.000,00                                           15,00% 42.000,00                          84.000,00                               126.000,00                            154.000,00                         10.080                                               

2020 280.000,00                                           15,00% 42.000,00                          126.000,00                            168.000,00                            112.000,00                         10.080                                               

2021 280.000,00                                           15,00% 42.000,00                          168.000,00                            210.000,00                            70.000,00                           10.080                                               

2022 280.000,00                                           15,00% 42.000,00                          210.000,00                            252.000,00                            28.000,00                           10.080                                               

2023 280.000,00                                           15,00% 28.000,00                          252.000,00                            280.000,00                            -                                        6.720                                                 

2024 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2025 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2026 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

2027 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        -                                                      

TOT. 280.000,00                        TOT. 67.200                                               

Maggiorazione costo 

ammortizzabile
40,00%

Piano di ammortamento in ipotesi di ammortamento standard

Esercizio Costo storico Aliquota fiscale Amm.to fiscale Fondo amm.to iniziale Fondo amm.to finale Valore netto contabile Deduzione

200.000,00

2016 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          -                                           30.000,00                              170.000,00                         7.200                                                 

2017 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          -                                           30.000,00                              170.000,00                         7.200                                                 

2018 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          30.000,00                               60.000,00                              140.000,00                         7.200                                                 

2019 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          60.000,00                               90.000,00                              110.000,00                         7.200                                                 

2020 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          90.000,00                               120.000,00                            80.000,00                           7.200                                                 

2021 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          120.000,00                            150.000,00                            50.000,00                           7.200                                                 

2022 200.000,00                                           15,00% 30.000,00                          150.000,00                            180.000,00                            20.000,00                           7.200                                                 

2023 200.000,00                                           15,00% 20.000,00                          180.000,00                            200.000,00                            -                                        4.800                                                 

2024 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        

2025 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        

2026 -                                                          15,00% -                                       -                                           -                                           -                                        

TOT. 230.000,00                        TOT. 55.200,00                                         

Vantaggio fiscale 

ottenuto con 

superammortamento

12.000,00                                         
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Nuova Sabatini
Finanziamento o leasing su Investimento 2 – Agevolazione
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+ eventuale intervento del Fondo di Garanzia (fino all’80%)
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Credito d’imposta R&S
Beneficiari

Tutti i soggetti titolari di reddito d’impresa, comprese le imprese individuali, con 
sede fiscale in Italia, incluse le stabili organizzazioni di imprese residenti all’estero, 
indipendentemente dalla forma giuridica, dalla dimensione aziendale e dal settore 
economico in cui operano

nonché enti non commerciali, consorzi e reti d’impresa
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Credito d’imposta R&S
Investimento ammissibile

Attività di R&S svolta in proprio o commissionata ad altri nel corso degli 
esercizi 2015-2020 

NO Ricerca commissionata DA altre imprese residenti in Italia

• Ricerca fondamentale

• Ricerca industriale

• Sviluppo sperimentale

INNOVAZIONE aziendale di PRODOTTO e/o di PROCESSO
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Credito d’imposta R&S
Spese Ammissibili

• Personale dipendente altamente qualificato o tecnico

• Contratti di ricerca con altre imprese, Università, professionisti, enti di ricerca, 
start up e PMI innovative

• Ammortamento di strumenti e attrezzature di laboratorio

• Competenze tecniche e privative industriali
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Credito d’imposta R&S
Agevolazione

• Credito d’imposta pari al 50% dell’eccedenza dei costi ammissibili rispetto alla 
media di eventuali analoghi costi sostenuti nel triennio 2012-2014

• Utilizzabile in compensazione tramite F24 a partire dal 1° gennaio dell’anno 
successivo a quello in cui sono stati sostenuti i costi
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Le AGEVOLAZIONI di INDUSTRIA 4.0

• sono automatiche

• prescindono da dimensione aziendale e settore di attività

(a parte la Nuova Sabatini)
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Giorgio Pagliani – giorgio@nuovatesi.it

Federica Tagliazucchi – federica@nuovatesi.it

Tel. 059/334831

Via Rainusso n. 144 – Modena

www.nuovatesi.it

25

mailto:giorgio@nuovatesi.it
mailto:federica@nuovatesi.it

